TROUA ESTEATTA

PROVA N.3

QUESITO 1

Per la realizzazione di una variante ad una strada provinciale si rende necessario prevedere
un’opera di scavalcamento di un corso d’'acqua. L'ipotesi progettuale elaborata a tal fine consiste
in un ponte stradale a campata unica semplicemente appoggiata di luce netta pari a 24,00 m con
impalcato a struttura mista acciaio/CLS di larghezza complessiva pari 11,00 m e carreggiata
transitabile di larghezza pari a 8,50 m.

In base ad un dimensionamento di massima, le caratteristiche dimensionali e statiche delle
strutture di impalcato prescelte sono quelle riportate nei seguenti schemi:

FIG. 1 - Impalcato Pavimentazione in conglomerato
/ bituminoso sp.= 8 cm
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Largh piattabanda sup. B-=600 mm
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l—scclmr--l Spessore soletta in CLS 5=250 mm
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Materiali:
CLS C35/45 Ra 45 NF'mmgq - fo= 35 N/mmgq
Barre di acciaio B450C fx=450 N/mmg
Acciaio da carpenteria S355  ,.=355 N/mmgq
Caratteristiche statiche sezione Trave mista Acciaio/CLS:
Posizione asse neutro sezione complessiva omogeneizzata
nispetto all'estradosso soletta =373 mm
Momenlo di inerzia della sola sez. in acciaio L,=0,025076 m4
Momento di inerzia baricentrico della sez. complessiva omogeneiz.  =0,058152 m4

Al fine della verifica della correttezza del dimensionamento prescelto per il solo impalcato |l
candidato:

1) effettui I'analisi dei soli carichi verticali (carichi permanenti e carichi variabili da traffico)
agenti sullimpalcato ai sensi delle vigenti Norme Tecniche delle Costruzioni per la
progettazione dei ponti stradali;

2) disponga le colonne di carico previste per i carichi da traffico sullimpalcato secondo la
configurazione trasversale maggiormente impegnativa per la jrave di bordo, calcoli il




massimo momento di progetto allo Stato limite ultimo (SLV) in mezzeria dell'impalcato e la
relativa quota parte afferente alla trave di bordo in base ad una ripartizione trasversale
delle azioni;

verifichi la sola sezione in acciaio della trave di bordo relativamente al massimo momento
di progetto in mezzeria precedentemente calcolato utilizzando le caratteristiche statiche gia
calcolate e riportate in fig. 2.

QUESITO 2

Un edificio esistente presenta fondazioni superficiali del tipo a plinto in ¢.a. a base quadrata per i
quali risulta necessaria una verifica di resistenza del terreno.

Considerando che:

il plinto in c.a. presenta base quadrata di lato |=1800 mm e di altezza h=700 mm
su tale plinto sono trasmetti centralmente i seguenti carichi assiali provenienti dal pilastro
sovrastante:

- carichi permanenti strutturali G+= 200 kN
- carichi permanenti non strutturali  Gz= 160 kN
- carico variabile Q= 120 kN

i terreno presenta un angolo di attrito pari a 35° e peso per unita di volume yt =18,00
kN/mgc;

il piano di posa della fondazione & orizzontale;

la coesione ed il peso del terreno sopra la fondazione andranno trascurati nei calcoli.

i candidato:

1) definisca i coefficienti parziali da utilizzarsi per le verifiche in combinazione A1+M+Ra
Approccio 2 e determini il carico trasmesso dalla fondazione sul terreno;

2) determini la pressione di calcolo sul terreno;

3) calcoli 1a resistenza limite del terreno con fa formuia di Terzaghi (utilizzando Ny=42) ed
ottenere il valore del carico limite.

QUESITO 3

| prodotti e i materiali da costruzione ai sensi delle NTC 2018. Ii candidato illustri le procedure di
qualificazione ed accettazione in cantiere, anche con riferimento ai soggetti coinvolti nel processo:
progettista, direttore dei lavori, produttore, impresa e collaudatore.



PROVA N1

QUESITO 1

Nella realizzazione di un nuovo tratto stradale a mezzacosta si rende necessario/prevedere
un’opera di sostegno per il corpo stradale. L'ipotesi progettuale elaborata a tal fine consiste in un
muro a mensola in calcestruzzo armato dimensionato come nella seguente figura:

Sovraccarico stradale = 20 kN/mg
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Considerando che:

e il corpo stradale a tergo del muro sara realizzato con materiale inerte sabbiella A2-4 con
peso specifico y=18,00 kN/m?® ; angolo di attrito ¢=28° (angolo di attrito terreno-muro=
@/2); coesione drenata ¢'=0 kN/m?

¢ |a fondazione del muro sara impostata su un substrato naturale caratterizzato da una
massima pressione ammissibile sul terreno di 150 kN/m?  (angolo di attrito
terrenof/fondazione= @)

e & necessario prevedere un sovraccarico stradale alla quota della testa del muro pari a 20
kN/m?

Il candidato:
1) Effettui le verifiche di tipo geotecnico (GEO) previste dalle Norme Tecniche delle
Costruzioni in base al dimensionamento del muro e alle caratteristiche sopra riportate;
2) Dimensioni le armature in barre di acciaio dell’'elevazione del muro

QUESITO 2

In un edificio ad uso scolastico di proprieta dellAmministrazione si rende necessario procedere
alla verifica di un solaio esistente in legno a semplice orditura.
Il solaio copre una superficie di mqg 5,00 x 7,35 ed insiste sulla muratura portante dell’edificio in cui
e inserito. Presenta la sezione riportata nella seguente figura.
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Considerando che:
- 1 pesi propri ed i sovraccarichi variabili andranno dedotti dalle NTC 2018 in funzione della
tipologia sopra indicata e della destinazione d’'uso;
- classe di durata del carico: media ¢ classe di servizio: 1
- 1o schema statico per le travi & del tipo appoggio-appoggio;
- sul solaio non insistono e ne & si prevedono tramezzature divisorie;
- specie legnosa: Alfre conifere/ltalia cat. 52
Segue Tabella dalla quale desumere i valori per la tipologia lignea indicata.
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Il candidato:

1) Effettui Panalisi dei carichi (carichi permanenti e variabil) e proceda mediante
combinazione fondamentale SLU allindividuazione del carico agente sulle travi a metro
lineare;

2) Determini le sollecitazioni agenti e proceda alla verifica agli SLU delle travi principali lignee;

3) Effetiui le verifiche di deformabilita agli SLE.

QUESITO 3

Patologie delle strutture da ponte: tipologia, caratteristiche, cause e possibili interventi di
protezione e riparazione.



PROVA N.2

QUESITO 1

Per la realizzazione di una variante ad una strada provinciale si rende necessario prevedere
un’opera di scavalcamento di un corso d’acqua. L'ipotesi progettuale elaborata a tal fine consiste
in un ponte stradale a travata a campata unica, semplicemente appoggiata, di luce netta pari a
24,00 m con impalcato in calcestruzzo con travi prefabbricate precompresse e soletta gettata in
opera con una massa inerziale di 22,50 tonn al metro lineare di impalcato. Lo schema statico
prevede una spalla mobile ed una fissa su cui si scaricano le azioni orizzontali in direzione
longitudinale.

Il terreno a tergo della spalla & costituito da sabbiella con peso specifico y=18,00 kN/m® e angolo
di attrito ¢=33° (coff. di spinta attiva K,=0,295)

| carichi verticali variabili da traffico generano, nella loro disposizione piu gravosa, uno scarico
complessivo alla quota degli appoggi di 1.420 kN

Il ponte dovra essere realizzato in un sito caratterizzato dai seguenti parametri sismici:

Vita Nominale Vnz50 anni
Coefficiente di Uso Cu-1
Accelerazione max su sito di rif. rigido (allo SLV) a,=0,154 g
Categoria sottosuolo (allo SLV) C — Ss=1,461 (allo SLV)
Categoria topografica(allo SLV) T1 — S§¢=1,00 (allo SLV)
Sulla base del dimensionamento di massima della spalla fissa riportato nella seguente figura:
SEZIONE B-B TRASVERSALE PIANTA — SEZIONE A-A
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Materiali:
2 CLS C28/35 Rck =35 N/mmgq - fck=28 N/mmgq
Barre di acclaio B450C fyk=450 N/mmq
Il candidato:

1) Calcoli la massima azione sismica di progetto in direzione dell'asse del ponte agente alla quota
degli appoggi delle travi;

2) Calcoli le sollecitazioni nella sezione di stacco dell’elevazione della spalla dalla soletta di
fondazione (sez.A-A) con riferimento allo Stato limite ultimo SLV considerando la combinazione
fondamentale non sismica (carichi permanenti+carichi variabili da traffico) e la combinazione
sismica ( carichi permanenti + azione sismica);

Proponga un dimensionamento delle armature longitudinali dell'elevazione della spalla nella sez.
A-A considerando una porzione di spalla di lunghezza unitaria.
QUESITO 2

In un edificio ad uso scolastico di proprieta dellAmministrazione si rende necessario procedere
alla verifica di un solaio esistente in acciaio.

Il solaio copre una superficie di mq 4,80 x 7,00 ed insiste sulla muratura portante dell'edificio in cui
é inserito. Presenta |la sezione riportata nella seguente figura.
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Considerando che:
- i pesi propri ed i sovraccarichi variabili andranno dedotti dalle NTC 2018 in funzione della
tipologia sopra indicata e della destinazione d'uso;
- il solaio & realizzato con profilati IPE 180 di classe 1 in acciaio tipo $275;
- lo schema statico per le travi & del tipo appoggio-appoggio,
- sul solaio insistono tramezzature con peso g» pari a 0,8 KN/mq;
Segue Tabella profilati IPE dalla quale desumere i valori necessari allo svolgimento delie calcofi.
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Il candidato:
1) Effettui I'analisi dei carichi (carichi permanenti e variabili} e proceda mediante opportuna
combinazione fondamentale SLU alfindividuazione del carico agente sulle travi a metro

lineare;
2) Determini le sollecitazioni agenti e proceda alla verifica a taglio e flessione agl SL.U delle

travi IPE180;
3) Effettui le verifiche degli spostamenti verticali agli SLE.

QUESITO 3

Criterio della gerarchia delle resistenze nella progettazione strutturale: concetti generali e
impostazione delle soluzioni progettuali.



